

К ИЗУЧЕНИЮ РУССКО-МОНГОЛЬСКОЙ И ЯПОНСКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ О ХАЛХИН-ГОЛЕ

Н.Бадрал¹, Д.Шинэбаяр²

Abstract: *The article delves into the contemporary historiography of the conflict in the Khalkhin Gol region, focusing on perspectives from Russian, Mongolian and Japanese historians. The author meticulously examines the research conducted by historians from Russia and Mongolia, as well as sheds light on the current status of Russian-Mongolian historiography concerning the events in the Khalkhin Gol area. Additionally, the author explores the contributions of historians from Mongolia, Russia, and Japan, analyzing their works published in respective scientific publications. By considering a wide range of sources, the article provides a comprehensive overview of the current state of Mongolian-Russian and Japanese historiography on the battles of Khalkhin Gol, offering valuable insights into the diverse interpretations and analyses of this historical conflict.*

Ключевые слова: *сражение, военный конфликт, инцидент, происшествие, бой, сражение, Халхин-Гол*

Исследователи из России, Монголии и Японии анализируют и записывают в сборнике «Халхин-Гол: взгляд на события XXI века»³, Монголо-китайская граница в районе Халхин-Гола не была посвященном военным событиям, произошедшим на Халхин-Голе в 1939 году, различные аспекты этого конфликта. конфликт произошел на спорной территории - в районе реки Халхин-Гол вблизи границы Монголии и Маньчжоу-Го. Здесь была пустыня, не представляющая интереса ни для одной из сторон., то становится очевидным, что конфликт на Халхин-Голе лишь внешне выглядел как «пограничное недоразумение», но на самом деле имел глубокий политический смысл. Бои на Халхин-Голе⁴ локальный вооружённый конфликт между советско-монгольскими войсками и Вооружёнными силами Японии, продолжавшийся с весны по осень 1939 года у реки [Халхин-Гол](#) на территории [Монголии](#). (примерно 900 км на восток от [Улан-Батора](#)) у границы [Маньчжоу-го](#) с [МНР](#). Заключительное сражение произошло в конце августа и завершилось полным разгромом 23-й пехотной дивизии 6-й отдельной армии [Японии](#). [Перемирие](#) между [СССР](#) и Японией было заключено 15 сентября 1939 года.

В японской историографии термин «Халхин-Гол» употребляется только для наименования реки, а сам военный конфликт называется «*инцидентом у Номон-Хана*», по названию [ориентирного](#) знака *Номон-Хан-Бурд-Обо* в этом степном районе маньчжуро-монгольской границы. По мнению советской стороны, начало конфликту положили

¹ Доктор (Ph.D), Институт политологии, международных отношений и государственного управления, Мон.ГУ

² Институт политологии, международных отношений и государственного управления, Мон.ГУ

³ «Халхин-Гол: взгляд на события XXI века»2013- Сборник статей / Научный редактор и составитель Е. В. Бойкова. — М. : Институт востоковедения РАН, 2013. - 156 с. -ISBN 978-5-89282-511-5. Широкоград А. Б.

⁴ Бои на Халхин-Голе- Материал из Википедии- свободной энциклопедии

требования японской стороны о признании реки Халхин-Гол границей между Маньчжоуго и МНР, хотя граница проходила на 20-25 км восточнее. Напряженность отравляет все большее число межгосударственных отношений. В мае в стране бескрайних степей Монголии произошло то, что позже российские историки назовут вооруженным конфликтом, а японские историки - Номонханским инцидентом. Трудно согласиться с интерпретацией тех исследователей, которые считают, что события на Халхин-Голе стали лишь результатом пограничного инцидента. В японской историографии термин «Халхин-Гол» употребляется только для наименования реки, а сам военный конфликт называется «инцидентом у Номон-Хана»⁵. Как отмечает Томоюки Ханада из Японии⁶. «В Японии его широко называют «Номонханским инцидентом», а в России и Монголии — «Войной на реке Халха». Эта битва, состоящая из множества сражений, бушевала около четырех месяцев с мая по сентябрь 1939 года между японскими и маньчжурскими войсками и советскими монгольскими войсками.

Это была жестокая современная война. Основной причиной этой битвы считается разногласие между Японией и Советским Союзом относительно границы между Маньчжурией и Монголией. Японско-маньчжурская армия признала линией границы реку Халха, а советско-монгольская армия признала линией границы район примерно в 20 км к востоку от реки Халха. Говорят, что это вызвано тем, что как показывают эти два названия, Номонханский инцидент произошел на восточном берегу реки Харуха. Бой проходил в районе Номонхан Бурд Обо (курган тибетского буддийского святого), и обе стороны имели по две или три дивизии. Была мобилизована крупная военная сила, но японское и советское правительства не объявили войну, что привело к полномасштабной войне. Не было.. Местная Квантунская армия, проигнорировавшая это, «пересекла» маньчжурскую границу под видом «карательных мероприятий», спровоцировала и расширила конфликт. Была сильная тенденция понимать, что битва была односторонним поражением из-за контратаки советской механизированной армии. По этой причине в Советском Союзе. Битва при Каннах (битва при Каннах, произошедшая в августе 216 г. до н. э. в регионе Апулия на юго-востоке итальянского полуострова) Второе сражение, в котором генерал Лутагинской армии Ганнибал Барка окружил и уничтожил превосходившую их численностью римскую армию и привел ее к победе Говорят, что это возрождение главных сражений Энийской войны, а также возрождение Советского Союза и Монголии, которые принадлежали к одному и тому же социалистическому лагерю во время холодной войны. Считается, что это способствовало формированию исторического представления о том, что Российская Народная Республика вместе воевала и победила японскую армию. Номонхан. Инцидент можно использовать не только как пример локального конфликта, но и как исследование организации японской армии, в виде уроков военной истории. Это также описано в знаменитой книге «Суть неудачи» Рёити Тобе и др. Критический анализ теории организационной стратегии, включая вертикальные подразделения, важность связи между центральными и местными районами, а также наличие или отсутствие управления. Иногда его приводят в качестве примера. В этих обстоятельствах результаты недавних

⁵ Томоюки Ханада "Советские военные и дипломатия во время Номонганского инцидента [tps://ja.wikipedia.org/wiki](https://ja.wikipedia.org/wiki) 2017

⁶ Томоюки Ханада там же. 2017

исследований показывают, что инцидент в Номонгане привел к большому количеству жертв как в Японии, так и в Советском Союзе. В этих обстоятельствах результаты недавних исследований показывают, что инцидент в Номонгане привел к большому количеству жертв как в Японии, так и в Советском Союзе. Было ясно, что По словам бывшего профессора Российской академии военных наук Григория Кривошеева. Например, число жертв с советской стороны, как сообщается, значительно возросло до 25 655 из-за обнародования исторических материалов после распада Советского Союза... Результаты исследований, которые подчеркивают международный контекст за счет полного использования нескольких архивов, предоставляют многогранные и широкомасштабные знания. Исследования инцидента в Номонгане сейчас выходят на новый этап .⁷

Исследования инцидента в Номонгане сейчас выходят на новый этап. «Информационная записка», сентябрь 2017 г. С этой точки зрения в данной статье будут по словам Томоюки Ханада, рассмотрены внешние обстоятельства и военные действия с советской точки зрения, чтобы разобраться в сути Номонганского инцидента. Сосредоточив внимание на предыстории, мы проясним действия советских военных и дипломатии во время Номонганского инцидента. Он показывает, как дипломатические стратегии и военные события привели к локальным конфликтам на Дальнем Востоке между Японией и Советским Союзом. Кроме того, Что касается военного руководства и эскалации конфликта между Японией и Советским Союзом во время Номонганского инцидента, пожалуйста, обратитесь к рукописи, указанной в списке литературы. Если мы посмотрим на внешний фон Номонганского инцидента, мы сможем увидеть процесс, посредством которого утвердилась жесткая позиция Советского Союза по отношению к Японии. Для этого есть три возможные причины.

Во-первых, советское военное руководство сильно настороженно относилось к Маньчжурскому инциденту и последующему созданию Маньчжоу-Го, а военное наступление Квантунской армии было затруднено. Военные силы Советского Союза (Красная Армия) на Дальнем Востоке будут значительно увеличены в личном составе, усилена их техническая оснащенность, на Дальнем Востоке будет построена крупная военная инфраструктура. Военная модернизация осуществлялась поэтапно. В 1932 году был создан Дальневосточный военно-морской флот и учрежден военный портовый город Комсомольский. Началось строительство Ку-на-Амуре, и в 1935 году основной силой была назначена Особая Краснознаменная Дальневосточная армия (позже Армия Дальневосточного фронта). Был создан Дальневосточный военный округ.

Во-вторых, на основе антикоммунистического пакта между Японией и Германией, заключенного в ноябре 1936 года, дипломатическая война была предпринята для противодействия антисоветским и антикоммунистическим фракциям. Есть некоторые сокращения. Чтобы избежать кризиса безопасности в результате клешней атаки на восточные и западные границы, Советский Союз развернул свою собственную военную мощь. Не только укрепляя группировку, но и заключая военный союз с Национальным правительством Китая и Монгольской Народной Республикой, мы усилим группировку в Восточной Азии. Он построил систему безопасности и укрепил свою жесткую позицию в отношении Японии. В частности, соглашение было заключено сразу после начала китайско- японской войны в августе 1937 года.. Подписанный китайско-советский договор о ненападении предусматривал, что Советский Союз предоставит авиационную поддержку и оружие китайскому национальному правительству. Это косвенно усилило напряженность

⁷ «Информационная записка», сентябрь 2017

в японо-советских отношениях. Результаты последних исследований показывают, что советско-китайский пакт о ненападении чрезвычайно. До тех пор, пока не будет секретного «устного заявления» и официального восстановления нормальных отношений между Национальным правительством Китая и Японией, Советский Союз будет. Предыдущие исследования Китая и России показали, что между двумя странами не бы «Информационная записка», сентябрь 2017 г.ло заключено никакого пакта о ненападении.. Есть. Этот документ использовался не только как внешний фон Номонганского инцидента, но и для заключения советско-японского договора о нейтралитете в апреле 1941 года. Считается, что это оказало большое влияние на советско-японские отношения во время войны на Тихом океане.

В-третьих, на основании советско-монгольского Протокола о взаимной помощи, заключенного в марте 1936 года, советские войска вошли в Монгольскую Народную Республику. дислоцируется там. В частности, 57-й корпус специального назначения, входивший в состав Забайкальского военного округа (Советская монгольская армия на момент Номонханского инцидента). Размещение ключевых войск на территории Монголии не только укрепит военный союз между Советским Союзом и Монголией, но и укрепит связи с соседней Маньчжоу-Го.

Можно сказать, что это увеличило риск военного конфликта. В то же время большие и малые территории, в том числе район маньчско-советской границы. Это тесно связано с частым возникновением военных конфликтов в регионе, а маниакально-советский пограничный конфликт в этот период продолжался с 1932 по 1934 год. по годам , 176 раз в 1935 году, 152 раза в 1936 году, 113 раз в 1937 году, 166 раз в 1938, 1939 годах. Зафиксировано, что этот инцидент произошел 159 раз в 1990-е годы (Серия военной истории, 1-я Квантунская армия, Управление военной истории, Институт оборонных исследований, Агентство обороны). Действительный. Для Монгольской Народной Республики, которая была основным полем боя, Номонханский инцидент послужил сдерживающим фактором для военного продвижения на ее территорию японских и маньчжурских войск.

Это была война по защите родины, которую мы вели вместе с войсками союзников ⁶«Информационная записка», сентябрь 2017 г.⁸ Глядя на военную подоплеку Номонганского инцидента, мы видим, что Советская армия проводила дивизионные операции по окружению на Дальнем Востоке. Мы видим масштабное военное развертывание. Для этого есть три возможные причины. Во-первых, необходимо сбалансировать операции и логистику. Особенно что касается логистики, около 650 км от Номонхан-Бур-Обё. Успешное завершение отправки военного транспорта со станции Боржа Транссибирской магистрали, находящейся в нескольких метрах, не составляет труда. Это стало важным фактором для успешного военного развертывания во время инцидента в Нхане. 57-й полк спецназа, 19 июля 1939 г.. Различные части, сосредоточенные вокруг группы, были реорганизованы в 1-ю группу армий, командующим которой был назначен Георгий Жуков. Хотя широко известно, что он командовал оперативными боями, результаты последних исследований показывают, что мнимание также сосредоточено на материально-технической поддержке, которую оказывает командующий военной группой Григорий Штерн.

Под руководством Главнокомандующего планомерно продвигается оперативная и тыловая подготовка к Августовскому наступлению, идет подготовка к осадной операции.

⁸ «Информационная записка», сентябрь 2017 г.

Понятно, что были поставлены не только необходимые войска, но и танки, бронетехника, артиллерия, авиация, боеприпасы и т. д. было сделано. Восхваляя военные достижения Номонганского инцидента в советской истории, Существовала тенденция рассматривать командующего Фу как героя, включая его более поздние успехи в Великой Отечественной войне (германско-советской войне). На самом деле, есть много голосов, которые “высоко оценивают достижения обоих, его военный опыт включает гражданскую войну в Испании в 1936 году и инцидент в Чжангуфэне в 1938 году. Номонганский инцидент. До сих пор это часто обсуждалось в связи со Второй мировой войной, но первичные исторические документы с российской стороны показывают, что Видно, его военный опыт во время Гражданской войны в Испании был использован в битве при инциденте с Monster Hunter. особенно гражданская война в Испании. Важно, что Штерн, который в то время занимал должность военного советника, руководил инцидентом в Номонгане, и он, кроме того, раскрыт способ вербовки танков и использование шифрованных телеграмм. Также инцидент в Чжангуфэне (битва у озера Хасан).

Это представлял собой пограничный конфликт между армией Дальневосточного фронта Советского Союза и 19-й дивизией корейской армии, в котором использовались советские самолеты и танки.. Это была современная война. Утверждается, что это сражение стало результатом региональной военной операции советского военного руководства на Дальнем Востоке. Судя по его значению, можно отметить, что оно сыграло важную роль в качестве военного опыта до Номонганского инцидента. Существовала связь между центральным Генеральным штабом Красной Армии и местными военными штабами советских вооруженных сил. Номонганская вещь. До сих пор этот инцидент часто анализировался в форме возложения в японские вооруженные силы конфликта между стратегической политикой Ставки Генштаба и Квантунской армии. Однако, глядя на первичные исторические материалы с российской стороны, хотя и нельзя сказать, что в стратегической политике японских военных был конфликт, представляется, что советские военные. Можно видеть, что существовала также разница в стратегической политике между центральным правительством и местным правительством. Например, 12 июля 1939 г. Местными военачальниками были народный комиссар обороны Климент Ворошилов и начальник штаба Красной Армии Борис Шапошников. В совместной телеграмме, отправленной военным, 82-ю стрелковую дивизию, главную силу Советской Армии, предостерегали от использования в бою. Несмотря на то, что местный военный штаб провел эту акцию, несмотря на то, что было объявлено, что имеется критика. Также 14 июля того же года Григорий Кули, командированный в то время в Читу. При отступлении фронтовых войск с восточного берега реки Халха на западный по приказу заместителя наркома обороны Ворошилова и Шапошников отправил телеграмму с порицанием ситуации и приказом немедленно восстановить ситуацию. Однако это всего лишь разногласия в стратегической политике, которые не привели к конфликту, а инцидент в Номонгане. Отношения центр-места, при которых местные военные штабы выполняли приказы центрального Генерального штаба Красной Армии, остались неизменными⁹. Однако историческое исследование, направленное на изучение возможности того, что стратегическая политика советского военного руководства не была монолитной, Важно, что это считается праведным. Одним из них является связь между Номонганским инцидентом и вступлением Советского Союза в войну против Японии в августе 1945 года. в конце Тихоокеанской войны. Участвуя в войне против Японии, Советский Союз был вовлечен не

⁹ «Информационная записка», выпуск за сентябрь 2017.

только в Ялтинский секретный договор с Великобританией и США, но и в конфликт интересов в Восточной Азии с китайским националистическим правительством. Одним из них является связь между Номонганским инцидентом и вступлением Советского Союза в войну против Японии в августе 1945 года, в конце Тихоокеанской войны. Участвуя в войне против Японии, Советский Союз был вовлечен не только в Ялтинский секретный договор с Великобританией и США, но и в конфликт интересов в Восточной Азии с китайским националистическим правительством. Вывод в японском исследовании: Хотя Номонганский инцидент не привел к полномасштабной войне между Японией и Советским Союзом, обе стороны потеряли более двух-трех дивизий. Это был локальный конфликт, в котором были мобилизованы крупные вооруженные силы, и Советский Союз проводил дипломатическую стратегию, занимая жесткую позицию в отношении Японии и широкомасштабное военное развертывание.

В результате, как отмечают в японской историографии, им удалось добиться отличных результатов. Относительно современного значения результатов этих исследований следует отметить два момента. Одним из них является связь между Номонганским инцидентом и вступлением Советского Союза в войну против Японии в августе 1945 года, в конце Тихоокеанской войны. Участвуя в войне против Японии, Советский Союз был вовлечен не только в Ялтинский секретный договор с Великобританией и США, но и в конфликт интересов в Восточной Азии с китайским националистическим правительством. Подготавливая международную политическую обстановку, он провел оперативную и логистическую подготовку плана вторжения в Маньчжурию. Эти с точки зрения дипломатической стратегии и военного развития советского военного руководства инцидент в Номонгане был прекрасным примером участия Советского Союза в войне с Японией. Это можно рассматривать как прелюдию к войне. Другое дело, что я знаком с исследованиями в области безопасности не только в Советском Союзе, но и в современной России. Это сухопутная сила России. В частности, сильно пострадала Транссибирская магистраль, соединяющая Европу с Дальним Востоком. Можно сказать, что мобилизационная мощь России, основанная на прочном наземном транспорте, является основой статуса России как военной державы. Наконец, как я упоминал в начале, результаты недавних исследований показывают, что Номонганский инцидент стал огромной катастрофой как для японской и маньчжурской армий, так и для армий Советского Союза и Монголии. Как отмечают историки из Японии о том, что сражение закончилось человеческими жертвами и что сражение не было односторонним, в котором японские и маньчжурские войска потерпели сокрушительное поражение, по словам Томоюки Ханада, «Однако важно отметить, что победа в конфликте не зависит от количества жертв, понесенных солдатами другой стороны, а не конкурировать для достижения стратегических целей. Никогда не забывайте об этом, разбираясь в инциденте в Номонгане...» (Томоюки Ханада, Масафуми Асада)¹⁰.

Этот конфликт произошел в 1939 году между советско-монгольскими а сам военный конфликт называется «инцидентом у Номон-Хана», по названию ориентирного знака *Номон-Хан-Бурд-Обо* в этом степном районе маньчжуро-монгольской границы. Основной причиной такого требования было желание обеспечить безопасность строящейся японцами в этом районе в обход [Большого Хингана](#) железной дороги *Халун-Аршан-Ганьчжур* к границе СССР в районе [Иркутска](#) и озера [Байкал](#). По

¹⁰ Томоюки Ханада «Инцидент в Номонгане с точки зрения Советского Союза: с точки зрения военного руководства», под редакцией Масафуми Асада, «Советский Союз и Восточная Азия».

оценке некоторых российских историков, в частности историк и писатель А.В. Шишов¹¹ обращается к истории конфликтов между Россией и Японией в XIX-XX столетиях. Опираясь на богатые документальные материалы, он прослеживает, как сложно развивались взаимоотношения между двумя державами, которые не раз приводили к военным конфликтам на Дальнем Востоке, как сталкивались их имперские интересы на берегах северной части Тихого океана, в Маньчжурии и Корее.

Халхин-Голская война- сражение и битва при Баянцагане, крупнейшее танковое сражение перед Второй мировой войной. Япония достигла соглашения о прекращении огня, поскольку монголо-советское командование атаковало и готовилось к освобождению оккупированных территорий. Таким образом, 16 сентября 1939 года в 02.00 по московскому времени и в 07.00 по улан-баторскому времени прекращение огня было соблюдено, и противоборствующие стороны остались. На своих позициях в этой войне приняли участие около 8500 воинов трёх кавалерийских дивизий Монгольской народно-революционной армии и других частей, которые вместе с Советской армией смогли защитить границы и целостность страны, укрепить её независимость. Финальный бой состоялся в конце августа и завершился полным разгромом 23-й пехотной дивизии 6-й отдельной армии Японии. Победа в войне на реке Халха была важным событием, которое привлекло внимание мировой общественности. Это сражение, произошедшее в 1939 году между Японией и Монголией, имело стратегическое значение. Победа в войне на реке Халха показала миру, что независимая Монголия действительно существует. Перемирие между СССР и Японией было заключено 15 сентября 1939 года. В советской историографии и документах Монгольской Народной Республики эти события принято называть «военным конфликтом». Вооружённый конфликт, в узком смысле, военный конфликт низкой интенсивности-разновидность вооружённого противоборства между государствами или социальными общностями (или внутри них), в рамках которого делается попытка разрешить имеющиеся экономические, политические или социальные противоречия путём ограниченного применения военной силы. Некоторые японские историки полагают, что это была настоящая локальная война, а некоторые авторы называют ее «Второй русско-японской войной»-по аналогии с войной 1904–1905 гг)¹² (Е.С.Сенявская).

По словам историка М. В. Новикова¹³, для обоснования своих утверждений японские картографы сфабриковали поддельные карты с границей по Халхин-Голу и «издали специальный приказ уничтожить ряд авторитетных справочных японских изданий, на картах которых правильная граница в Показан район реки Халхин-Голе (Новиков М.В. Победа на Халхин-Голе. М.1971). Книга военного историка М.Новикова знакомит читателя с боевыми действиями советско-монгольских войск на реке Халхин-Гол против японских агрессоров, нарушивших весной 1939 года границы Монгольской Народной Республики. Мужество и боевое мастерство воинов Красной Армии и монгольских цириков, превосходство советской боевой техники привели к победе. Битва на Халхин-Голе навсегда останется примером братского содружества двух социалистических стран.

¹¹ Шишов, А. В. Россия и Япония. История военных конфликтов, М.: 2001

¹² Сенявская Е.С. Противники России в войнах XX века: Эволюция «образа врага» в сознании армии и общества. РАН Институт российской истории - М.: РОССПЭН, 2006.- 288 с., (Человек и война).

¹³ Новиков М.В. Победа на Халхин-Голе. М.1971

По мнению советской стороны, начало конфликту положили требования японской стороны признать реку Халхин-Гол границей Маньчжоу-Го и Монголии, хотя граница проходила на 20-25 км восточнее. Ситуация в Монголии к весне 1939 года: К 1939 году между Советским Союзом и Монголией сложились дружественные отношения. Все началось еще в 1911-м, когда степная страна провозгласила независимость от империи Цин. Царская Россия поддержала решение монголов, годом позже признав их автономию. Страна импортировала сырьё и экспортировала готовую продукцию. Для расширения эффективного производства необходимо было иметь контролируемые источники сырья и рынки сбыта. Как рынок сбыта готовой продукции использовался огромный Китай, а в качестве источников дешёвого сырья японским руководством рассматривались СССР, Юго-Восточная Азия и острова Тихого океана. В целях реализации этой политики в 1932 году завершилась оккупация Маньчжурии японскими войсками. Маньчжурия, как и другие части бывшей империи Цин за пределами исторического Китая (Тибет, Монголия, Восточный Туркестан), на тот момент не имела чёткой территориальной принадлежности. Территориальные претензии предъявлялись Китайской республикой, которая, впрочем, сама была создана в начале XX века в результате сепаратистского националистического восстания китайцев против маньчжурской империи. В отличие от квазинезависимого Тибета и признаваемой и поддерживаемой советскими властями Монголии, в Маньчжурии собственного государства так и не возникло.

Историк из Монголии: Л.Мягмарсүрэн: Место, где произошла самая крупная война 1939 года-эта река Халх, Исследователь из Монголии Р.Болд написал научную монографию «Необъявленная война»: История военно-дипломатической войны на реке Халх.Ред.Равдангийн Болд ; рецензенты Ж. Болдбаатар, С. Ганболд. 2014. также , В сборник “Халхин-гол: Взгляд на события из XXI века” включены статьи, посвященные военным событиям, происходившим на Халхин-Голе в 1939 г. Исследователи из России, Монголии и Японии в своих статьях анализируют различные аспекты данного конфликта.

В заключение авторами отмечены некоторые моменты значимости в истории: Значение в истории: Ряд исследователей считают, что советско-японский конфликт дал старт всей Второй мировой войне. По этой причине местные бои правильнее рассматривать не как локальную стычку, а как начало крупномасштабных военных действий и один из очагов грядущих потрясений. Так или иначе, но как раз в 1939-м советские войска и монгольская армия обрели бесценный опыт совместного вооруженного взаимодействия, а русский и монгольский народы поверили во взаимную поддержку.

- Халхин-Гол-это стандартный для тех лет «глубокий бой». Суть сводилась к проведению заранее спланированных поэтапных боевых столкновений, подчиненных общей цели. При этом армейское руководство уделяло немалое

внимание тыловому снабжению и всецело полагалось на техническое оснащение. Этим СССР отличался от японцев, которые больше делали упор на боевой дух личного состава.

- При Халхин-Голе впервые прошли испытания новых видов вооружения. В воздушных сражениях применялись реактивные снаряды, а пехотинцы пользовались автоматическими винтовками Симонова, в 1939-м использование такого вооружения приняло уже заметные масштабы.
- В военной медицине тоже случился серьезный прорыв: на Халхин-Голе впервые начали широко практиковать системную эвакуацию раненых. В Красной армии в массовом порядке стали пользоваться санитарной авиацией для переброски пострадавших в тыл.
- Произошло первое в истории СССР крупное танковое сражение, когда по приказу Жукова армия нанесла удар по японскому плацдарму у высоты Баин-Цага.
- конфликт на Халхин-Голе лишь внешне выглядел как «пограничное недоразумение», но на самом деле имел глубокий политический смысл.
- Битва на Халхин-Голе навсегда останется примером братского содружества стран
- Исход халхингольских событий неразрывно связан с тем, что происходило с переговорными процессами в Европе: Он в значительной мере предопределил дальнейший ход Второй мировой войны.
- Победа в войне на реке Халха показала миру, что независимая Монголия действительно существует.
- За сражение на реке Халхин-Гол в СССР учредили специальный нагрудный знак, представленный на фото выше. А еще 70 участников боев удостоились звания Героя Советского Союза. У них у первых на груди засияла «Золотая Звезда», введенная только в августе 1939-го.

Литература:

1. Бадрал Н. the international Sumitomo Foundation project of Mongolian, Russian, and Japanese historiography of the Халхин гол: (from a fact study) journal №58. ISSN 2709-5290. ISBN 978 99929-0-238-8. Ulaanbaatar,2022. p.30-336
2. Болд.Р. Зарлаагүй дайн. Халхын голын байлдааны цэрэг-дипломатын түүх. Хянан тохиолдуулсан: Ж.Болдбаатар., М.Ганболд. УБ.: “Нерко publishing”, 2014
3. Новиков М. В. Победа на Халхин-Голе. М.: Политиздат, 1971.
4. Халхин-гол: взгляд на события из XXI века.2013.
5. Сенявская Е.С. Противники России в войнах XX века: Эволюция «образа врага» в сознании армии и общества. РАН Институт российской истории - М.: РОССПЭН, 2006.- 288 с., (Человек и война).
6. А. В. Шишов, Россия и Япония. История военных конфликтов, М.: 2001.

7. Икухико Хата, «Яркая и темная история Номонганской войны», Институт РНР, 2014 г.
8. Томоюки Ханада, «Инцидент в Номонхане с точки зрения Советского Союза: с точки зрения военного руководства», под редакцией Масафуми Асада, «Советский Союз и Восточная АзияМеждународная политика 1919-1941» Мисудзу Сёбо, 2017.
9. Отдел военной истории, Институт оборонных исследований, Агентство обороны, «Серия военной истории: Квантунская армия 1», Асагумо Симбунся, 1969
10. Отдел военной истории, Институт оборонных исследований, Агентство обороны, «Серия военной истории: Квантунская армия 1», Асагумо Симбунся, 1969
11. Кривошеев Г.Ф. Россия . и СССР в войнах XX века Книга . потери.М ., 2010.
(Отредактировано 28 сентября 2017 г.)